
Atti Parlamentan — 5142 — Camera dei Deputati 
LEGISLATtJKA XXII I a SESSIONE DISCUSSIONI — 2 & TORNATA DEL 3 0 6IUGNO 1 9 0 5 

che la popolazione di Mascalucia, r iun i ta in | 
solenne comizio, con le r appresen tanze del-
l ' in tero Bosco Etneo, e però dei qua t t ro co- \ 
spicui mandamen t i di Mascalucia, Belpasso, 
Trecastagni , Aci San t 'An ton io , acclama alla 
costruzione della fer rovia elettr ica del Bo-
sco E tneo . 

Tale ferrovia elet tr ica, dirò solo questo 
nel breve momen to in cui tengo la parola, 
t a le ferrovia, che è pur compresa f r a quelle 
di cui si par la nel l 'ordine del giorno dell'o-
norevole Pip i tone e mio e di altri molti de-
p u t a t i siciliani, ha per sè la specialissima 
impor tanza , ed unica, di rendere al traffico 
e alle civili comunicazioni il versante più 
bello e più ricco de l l 'E tna ; que l l 'E tna , al 
godimento delle cui bellezze e al cui s tudio 
t r ae ass iduamente lo s t raniero da ogni pa r t e 
del mondo, e il connazionale anch'esso; quel-
l 'E tna , che è come nos t ra stazione unica 
f r a cielo e te r ra , per la manifes tazione e la 
spiegazione dei più grandi fenomeni della 
n a t u r a onde per certo verso si può dire, 
e si dice, che la Sicilia è t u t t a l ' E t n a , e l ' I -
talia anch ' i SSH) è t u t t a l ' E t n a . ! 

Or bene, t u t t o è p ron to per la costru-
zione della ferrovia elet tr ica del Bosco Etneo; 
e però son sicuro che, appena sarà dimo-
s t r a to che le condizioni di tal ferrovia sono 
ident iche a quelle delle al t re linee cui già si 
riconosce applicabile il novello articolo 13, 
anch 'essa av rà lo stesso t r a t t a m e n t o . (Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E L'onorevole Daneo. . . 
D A N E O . H o già svolta la mia propos ta . 

(Conversazioni). 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Ludovico 

Pulci , Orioles, E a r a n d a , Florena, P iamber t i , 
Arigò, Nicolò Fulci e Giardina hanno pre-
sen t a to la seguente proposta : 

Aggiungere dopo il primo comma: 
« La sovvenzione sarà di lire 20,000 a chi-

lometro per quelle ferrovie che per ragioni 
s t ra tegiche sieno utili alla difesa nazionale ». 

Onorevole Fulci . . . 
F U L C I LUDOVICO. I o non insisto nel 

mio emendamen to , perchè a quest 'ora sa-
rebbe un ' ingenui tà ; so l tanto mi pe rme t to 
di p resen ta re una raccomandazione all 'ono-
revole ministro dei lavori pubblici , sebbene 
un m o m e n t o f a egli abb ia resp in ta con ter rore 
la tabel la che aveva p resen ta ta la Commis-
sione. ( Conversazioni generali). 

P R E S I D E N T E . Ma facciano un po ' si-
lenzio! Come vogliono che gli s tenografi in 
ques te condizioni raccolgano e sa t t amen te 
la parola degli oratori ?... È add i r i t t u ra im-

possibile ! 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 
pubblici. Non tabel la , elenco ! 

F U L C I LUDOVICO. Elenco, va bene ; 
ed io r accomando alla sua cortesia quel l 'e-
lenco, e ciò nel nome di quegli in te ress i 
generali di cui si parla nel nostro e m e n d a -
mento che pur si deve r i tenere come r i t i -
ra to . I n Sicilia noi abb iamo delle f e r rov ie 
che da uomini competent iss imi sono s t a t e 
r iconosciute asso lu tamente urgent i ai fini 
della difesa nazionale. Io ho le t to soltanto* 
pochi giorni f a in una r ivis ta tedesca u n 
articolo di persona assai competente , lav 
quale a f fe rmava f a t t i e premesse logistiche-
che rendono necessaria la costruzione di 
quelle linee ve ramen te complementar i c h e 
in Sicilia sono u rgen temen te impos te e ri-
chieste dalla difesa nazionale. Si t r a t t a d i 
uno s t raniero che ha v is i ta ta la maggiore 
isola nostra . E del resto anche nella Nuova* 
Antologia (la massima Riv is ta d i re t t a dal -
l 'onorevole Maggiorino Ferraris) si sono 
pubbl ica te in questi ult imi t empi monogra -
fìe di nostr i egregi ufficiali di S t a to mag-
giore che espr imono lo stesso concet to del-
l ' i l lustre scr i t tore s t raniero. 

Ebbene , onorevole ministro, quelle qua t -
t ro ferrovie che sono nell 'elenco, o nella 
tabel la , come vuoisi, sono a p p u n t o le f e r -
rovie di cui par lano questi egregi c o m p e -
t en t i in cose di guerra. 

La poli t ica ferroviar ia è g ran p a r t e 
della poli t ica mil i tare. Non vedo vicino a l -
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici i l 
ministro della guerra . I ministr i della guer ra 
quando si t r a t t a di poli t ica ferroviar ia sono 
quasi sempre assenti . . . (Oh! oh!) 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
stro deirinterno. Ma è al Senato a d iscutere 
il bilancio della guerra ! Come vuole che 
possa t rovars i in due posti ? 

F U L C I LUDOVICO. . . perchè se fosse 
presente, io r ichiamerei la sua a t t enz ione 
su questa linea. Io non par lo per in te ress i 
di campani le nè per interessi regionali : 
parlo so l tan to nell ' interesse nazionale, per-
chè la quest ione di questa fer rovia è con-
nessa coll ' interesse della difesa del paese». 
Spero quindi che essa des terà l ' a t t enz ione 
del ministro dei lavori pubblici , che è u n a 
mente a l ta e colta, e des te rà anche l ' a t -
tenzione del minis t ro della, guerra, il quale 
mi auguro che, non essendo presente, leg-
gerà almeno i resoconti pa r l amen ta r i . (Si 
ride). 

P R E S I D E N T E . D u n q u e ella insiste ne l -
la sua aggiunta . . . 


